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Анотація. Здійснено аналіз стану житлової політики та соціального захисту в 

окремих країнах Європейського Союзу та України. Виокремлено напрями 
енергоефективної житлової політики та фінансові інструменти її забезпечення в 
Україні. Виявлено передумови реформування житлової політики регіону на засадах 
енергоефективності та енергозбереження. Обґрунтовано пріоритетність житлового 
будівництва та термомодернізації житлової нерухомості у соціально-економічному 
розвитку регіону. 
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Abstract: The analysis of the housing policy and social protection status in some 

countries of the European Union and Ukraine is carried out. The directions of energy-
efficient housing policy and financial instruments of its provision in Ukraine are singled out. 
The preconditions for reforming the housing policy of the region on the basis of energy 
efficiency and energy saving are defined. The priority of housing construction and thermo-
modernization of residential real estate in the socio-economic development of the region is 
grounded. 
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З огляду на обмеженість природних ресурсів в Україні та знаходження на високому 

рівні показника імпортозалежності, більше п’ятдесяти відсотків, актуальним на сьогодні 
залишається питання енергоефективності та енергозбереження в усіх сферах економіки. З 
урахуванням того, що після металургійної, машинобудівної, хімічної та нафтохімічної 
промисловості (62%), найбільш енергоємною в Україні є житлово-комунальна сфера 
(31%), актуальним є визначення напрямів підвищення енергоефективності й 
енергозбереження у процесі формування та реалізації житлової політики на державному й 
регіональному рівнях [1]. 

Житлова політика – це система взаємопов’язаних послідовних дій держави, 
спрямованих на створення умов, за яких громадяни матимуть змогу побудувати житло, 
придбати його у власність, наймати, а ті, хто потребують соціального захисту, отримати 
житло безоплатно або за доступною ціною від держави чи територіальної громади [2].  

Аналіз та оцінку житлової політики та соціального захисту в окремих країнах 
Європейського Союзу висвітлено у працях [3, 4], в яких авторами зроблено висновок, 
що важливу роль у формуванні житлової політики та вирішенні житлових питань 
відіграє членство країни в ЄС, але кожна країна відрізняється своїми специфічними 
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особливостями які залежать від економічного розвитку та соціальної політики країни. 
Враховуючи необхідність формування збалансованої системи енергетичної 

безпеки та виведення країни на рівень енергетичної самодостатності з одночасним 
підвищенням якості життя та добробуту її населення доцільним є реформування 
житлової політики на засадах енергоефективності. 

Аналіз наукових праць з цієї проблематики [3 – 6] та  власні дослідження 
дозволили нам:  

запропонувати методичні рекомендації щодо формування житлової політики на 
регіональному рівні [2]; 

здійснити аналіз зарубіжного досвіду фінансування політики ресурсозбереження 
у промислово розвинених країнах [11, 12]; 

визначити механізми фінансування житлового будівництва як одного із напрямів 
забезпечення ринку житла в регіонах України в системі житлової політики на засадах 
енергоефективності й енергозбереження [10]; 

виявити відсутність системного підходу щодо вирішення житлових проблем, 
законодавчого документу, яким би комплексно були б визначені основні засади 
розроблення і реалізації сучасної державної житлової політики в Україні [1, 2, 9, 10]; 

встановити відсутність фінансових можливостей для здійснення заходів 
термомодернізації житлового фонду та мотиваційних чинників енергозбереження, крім 
збільшення розміру комунальних платежів населенням [8]; 

довести необхідність залучення громадян до участі в утриманні й збереженні 
житлового фонду з метою покращення його енергоефективності [8, 9]. 

Водночас не вирішеними залишаються питання пошуку фінансових інструментів 
формування енергоефективної житлової політики. 

Україна, у напрямі розвитку житлового будівництва використовує такі схеми 
фінансування та забезпечення житлом населення: дотаційні, корпоративні, банківські. 
Дотаційна схема фінансування полягає у спрямуванні коштів на будівництво житла й 
пільгове кредитування за рахунок державного та місцевих бюджетів із метою реалізації 
державних та регіональних програм. Корпоративна схема використовує залучення 
коштів фізичних осіб і банків із метою здійснення будівництва житла в межах 
будівельно-фінансових компаній. Банківська схема забезпечує фінансування житлового 
будівництва за рахунок житлових іпотечних кредитів. Використання традиційних 
фінансових інструментів інвестиційного процесу з послідовним  здійсненням окремих 
його стадій призводить до розтягування у часі усього інвестиційного циклу. У зв’язку з 
цим вибір фінансових інструментів формування  енергоефективної житлової політики 
повинен базуватися на світовому досвіді та враховувати конкретні інвестиційні 
завдання. Так, зменшення обсягів та збільшення вартості іпотечного кредитування 
житлової нерухомості, низька платоспроможність населення призводять до зменшення 
обсягів продажу житла та дефіциту засобів фінансування житлового будівництва, 
зменшення рентабельності будівельних організацій. Вирішенням проблеми може стати 
використання проектного фінансування, як методу спрямування фінансових ресурсів на 
будівництво, термомодернізацію та реконструкцію житлового фонду при якому 
джерелом погашення боргових зобов’язань перед кредитором є засоби що формуються 
під час реалізації проекту. Перевагами проектного фінансування є можливість 
залучення значних фінансових ресурсів та розподіл фінансових ризиків між усіма 
учасниками проекту. 

Висновки. Таким чином вважаємо доцільним поряд з існуючими схемами 
фінансування будівництва, реконструкції та модернізації житлової нерухомості 
використання проектного фінансування, як ефективного інструменту залучення 
фінансових ресурсів в умовах інвестиційного розвитку регіону. Державна політика у 
сфері забезпечення енергетичної ефективності будівель повинна базуватися на таких 
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засадах: забезпечення належного рівня енергетичної ефективності будівель відповідно 
до технічних регламентів, державних стандартів, норм і правил; запровадження 
стимулювання до зменшення споживання енергетичних ресурсів у будівлях; створення 
умов для залучення інвестицій з метою здійснення заходів із підвищення рівня 
енергетичної ефективності будівель та термомодернізації. 
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